Coordenadas Esfericas

X =psen¢ cosb

y = psen¢ sen
P(p, 8, ) L = P Cos {i]
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As coordenadas esféricas (p, #, ¢) de um ponto P no espago
p=0 O=d=m



p = ¢, uma esfera
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¢ = ¢, um cone

# = ¢, um semiplano
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Calculo de Integrais Triplas com Coordenadas Esfericas
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Mas essa € uma soma de Riemann para a funcao

F(p.6.d) = f(psend cosB, psendg senb, p cos @) p*sen



3 ﬁff(x, y.z) dV

= f j.j j;hf{p send cos 6, p send senb, p cos d) p”send dp db de

onde E € uma cunha esférica dada por

E={(p.ﬂ,¢)|a£p5b,aﬂﬁiﬁ, cigﬁv%d}
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Calcule [[], ™" 4V, onde B € a bola unitdria:

B={(x.y.2)|x>+y?+22=<1}

([ e av = [ [ [ e+ sens dp b
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([ e av = [ [ [ € p* sendp dp db
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Com coordenadas retangulares, a integral iterada seria
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volume do solido

(0,0,1)

x*+y*+z22=z2




equacao da esfera em coordenadas estéricas como

p® = pcos ¢ ou p = cos ¢

equacao do cone pode ser escrita como

pcos ¢ = /p?sen’dp cos’ + p’senid sen’d = psen P

[sto resulta em sen & = cos ¢, ou p = 7/4.
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V(E) = ﬂ_f dV = J?T Lﬂﬁl J:Dw psend dp do db
E

pP=Cos ¢
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p varia de 0 a cos ¢, enquanto
¢ e @ sdo constantes.
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¢ varia de 0 a 7/4, A varia de 0 a 27.
enquanto # € constante.



